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Kleine Anfrage
des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Regionale Auswirkungen des Niedrigwassers der Murr

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Mit welchem durchschnittlichen Wasserstand ist auf der Murr in den nichsten
Jahren zu rechnen?

2. In welchem gewisserdkologischen Zusammenhang steht der Wasserstand der
Murr mit dem Buchenbach, der Lauter, dem Klopferbach, der Weilach sowie
den iibrigen zahlreichen kleineren Bachen?

3. Welche Auswirkungen hétte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Wasserqualitdt und die Wassertemperatur des Flusses?

4. Welche Auswirkungen hétte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Pflanzenwelt und deren Vegetationsperiode?

5. Welche Auswirkungen hitte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Tierwelt, insbesondere auf den Graureiher?

6. Welche Auswirkungen hétte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Landwirtschaft im Murrtal?
10.02.2017
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Begriindung

Laut Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und Naturschutz (LUBW) sinkt der
Grundwasserspiegel derzeit in Baden-Wiirttemberg weiter, mit langjahrigen Fol-
gen. Der Wasserstand der Murr liegt aktuell bei 27 cm. Das ist beinahe nur die
Halfte ihres mittleren Wasserstandes (43 cm) und nur knapp iiber dem niedrigsten
Wert seit 1981. Das Absinken des Grundwasserspiegels konnte in seinen Aus-
wirkungen eine Region treffen, deren Hauptaugenmerk — leidgepriift — auf Hoch-
wasser liegt und nicht auf Niedrigwasser.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Mérz 2017 Nr. 5-0141.5/567/1 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Mit welchem durchschnittlichen Wasserstand ist auf der Murr in den ndchsten
Jahren zu rechnen?

Der mittlere Niedrigwasserabfluss (MNQ) der Murr betrdgt am Pegel Murr 1,8 m?/s
(zugehoriger Wasserstand: 26 cm). Dieser Abflusswert wurde als statistisches
Mittel der niedrigsten Jahresabfliisse, die im Referenzzeitraum 1981 bis 2010 be-
obachtet worden sind, berechnet.

Davon betrdgt der natiirliche Anteil 1,55 m*s und 0,25 m’/s resultiert aus den
Abldufen der Kldranlagen, die im Einzugsgebiet der Murr liegen. Auch in den
néchsten Jahren ist davon auszugehen, dass sich der mittlere Niedrigwasserab-
fluss im Rahmen der natiirlichen Variabilitdt im Bereich dieses Wertes bewegen
wird. Infolge des Klimawandels ist jedoch in den nichsten Jahrzehnten damit zu
rechnen, dass die Niedrigwasserperioden hdufiger und ldnger auftreten. Der Mitt-
lere Abfluss (MQ) am Pegel Murr liegt im o. g. 30-jéhrigen Referenzzeitraum bei
5,85 m’/s (zugehoriger Wasserstand: 43 cm).

2. In welchem gewdsserokologischen Zusammenhang steht der Wasserstand der
Murr mit dem Buchenbach, der Lauter, dem Klopferbach, der Weiflach sowie
den iibrigen zahlreichen kleineren Béchen?

Der Wasserstand der Murr ist abhéngig von den ortlichen Niederschldgen und
Grundwasserstinden sowie den jeweiligen Zufliissen. Bei Lauter, Klopferbach,
WeiBach und Buchenbach handelt es sich um Gewisser die der Murr zuflieBen.
Somit steht auch das Wasserdargebot der Nebenfliisse im Zusammenhang mit den
jeweiligen Wasserstinden der Murr. Die moglichen Auswirkungen auf die Ge-
wisserdkologie des Gesamtsystems Murr mit Seitengewissern kann derzeit auf-
grund der hohen Komplexitét nicht prognostiziert werden.

Fische ziehen sich bei niedrigen Wasserstinden aus flachen Gewésserstrecken,
die im Oberlauf der Murr und ihren Zufliissen vorkommen, in Gewasserabschnit-
te mit ausreichender Wassertiefe zuriick. Bei hoheren Abfliissen wandern die
Fische dann zuriick flussaufwirts, sofern keine Querbauwerke den Aufstieg be-
hindern oder génzlich unterbinden. Betroffen sind vor allem die in den Zufliissen
vorkommenden Fische der Bachforellenregion. Fiir die Erhaltung der Besténde ist
somit die 6kologische Durchgingigkeit von grundlegender Bedeutung sowohl im
Léangsverlauf der Murr als auch bei der Anbindung ihrer Zufliisse.
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3. Welche Auswirkungen hditte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Wasserqualitiit und die Wassertemperatur des Flusses?

Sinkende Wasserstinde bedeuten sinkende Abfliisse, geringere FlieBgeschwin-
digkeiten und ldngere Aufenthaltszeiten. Wenn der Abfluss abnimmt, nimmt der
Anteil des Wassers aus den Kliranlagen im Verhéltnis zum Gesamtabfluss zu.
Damit steigt im Gewisser auch die Konzentration der mit dem geklarten Abwas-
ser eingetragenen Stoffe wie z. B. der Néhrstoff Phosphor oder Ammonium. Des-
wegen ist die Wasserqualitit von kldranlagenbeeinflussten Gewissern in Niedrig-
wassersituationen meist schlechter als bei mittleren Abfliissen. Das gilt auch fiir
die Murr.

Die Wassertemperatur eines Flusses ist in Quellndhe im Jahresverlauf relativ kon-
stant und wird mit zunehmendem Abstand zur Quelle von den atmosphérischen
Bedingungen (insbesondere Lufttemperatur, Strahlung) beeinflusst. In der Regel
wird dadurch der Fluss im Winter kiihler und im Sommer wérmer. Der atmos-
phérische Einfluss ist bei Niedrigwasserverhéltnissen wegen der ldngeren Aufent-
haltszeiten und den geringeren Wassermengen grofler. Auch Klédranlageneinfliisse
auf die Temperatur sind bei Niedrigwasser stirker. In der Regel wirken sie den
klimatischen Einfliissen entgegengesetzt, also im Winter erwdrmend und im
Hochsommer kiihlend.

Auf die mit niedrigeren Abfliissen im Sommer einhergehenden hoheren Wasser-
temperaturen und niedrigen Sauerstoffgehalte reagieren die an kiihles und sauer-
stoffreiches Wasser angepassten Fische der Bachforellenregion besonders emp-
findlich.

4. Welche Auswirkungen hdtte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Pflanzenwelt und deren Vegetationsperiode?

Die Wasserpflanzen unserer FlieBgewisser (GefdB3pflanzen, Moose und Aufwuchs-
algen) sind prinzipiell an die Schwankungen des Wasserstandes angepasst. Pe-
riodische Wasserstandschwankungen wirken sich mittel- bis langfristig in der Re-
gel nur unerheblich auf die entsprechenden Bestinde aus. Eine geringe Wasser-
flihrung kann wie unter 3. beschrieben zu erhéhten Nahrstoffkonzentrationen fiih-
ren. Durch die Forderung néhrstoffliebender Arten kann sich die Artenzusammen-
setzung der Wasserpflanzen verdndern. Entsprechende Anderungen zeigen sich
am chesten bei den Aufwuchsalgen, da diese eine kurze Regenerationszeit haben.
Bei extremen Umweltbedingungen kann es zu Massenentwicklungen kommen.

Geringe Wasserstinde haben geringere FlieBgeschwindigkeiten zur Folge. Wenn
sich in einem Gewdsser dauerhaft niedrigere FlieBgeschwindigkeiten etablieren,
kann sich die Artenzusammensetzung der Wasserpflanzen verédndern. Insbeson-
dere bei den Hoheren Pflanzen werden sich die Arten vermehren, die langsam
flieBende Gewésser bevorzugen.

Die typische flussbegleitende Vegetation der Murr in naturnahen Bereichen ist
gewdsserbegleitender Auwald, u. a. bestehend aus Schwarz-Erlen, Eschen, Silber-
weiden und einer Krautschicht néhrstoffreicher Standorte. Dies zumeist als ge-
wisserbegleitender Streifen, selten flichig ausgedehnt. Die Auenvegetation ist an
stark schwankende Wasserstidnde hervorragend angepasst. Einzelne Niedrigwas-
serereignisse konnen zu zeitweiligen leichten Verdnderungen in der Artenzusam-
mensetzung fithren, verdndern diese jedoch nicht grundlegend auf Dauer. Ein
dauerhaft niedrigerer Wasserstand konnte unter Umstdnden dazu fiihren, dass sich
vormals flichiger verbreitete Auenvegetation auf die gewéssernahen Streifen be-
schrankt und sich in weiterer Entfernung vom Gewisser trockenheitstolerantere
Pflanzenarten ansiedeln. Neben dem Wasserstand spielt hier jedoch auch die Ge-
wisserdynamik (H&ufigkeit, jahreszeitliche Verteilung, Dauer und Ausprigung
von Uberschwemmungen bzw. Trockenfallen) eine entscheidende Rolle. In vielen
Abschnitten ist der Auwald — sofern iiberhaupt vorkommend — aber bereits jetzt
durch entsprechende Nutzungen, z. B. Landwirtschaft, auf einen schmalen Strei-
fen direkt am Gewdsser zuriickgedringt. Die Vegetationsperiode, also die Wachs-
tumszeit, ist nicht nur vom Wasserangebot, sondern in besonderem Malie auch
vom Temperaturregime abhédngig. Eine Verschiebung oder Anderung der Dauer
der Vegetationsperiode ist nicht zu erwarten.
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5. Welche Auswirkungen hditte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Tierwelt, insbesondere auf den Graureiher?

Generell sind Tierarten unserer FlieBgewisser an die Schwankungen des Wasser-
standes angepasst. Natiirliche periodische Wasserstandschwankungen wirken sich
mittel- bis langfristig betrachtet in der Regel nur unerheblich auf die entsprechen-
den Populationen aus. Das gilt auch fiir die direkt in den FlieBgewéssern lebenden
Organismen wie die wirbellosen Kleintiere des Gewissergrundes (Makrozoobent-
hos). Ein langanhaltender niedriger Wasserstand fiihrt grundsitzlich zur Verringe-
rung des zur Verfiigung stehenden Lebensraumes im Gewdsser. Dieser Situation
konnen aber mobile FlieBgewisserorganismen in gewissem Umfang durch late-
rale und vertikale Fluchtreaktionen ins Liickensystem des Gewissergrundes aus-
weichen. Auch konnen die FlieBgewédsserorganismen mit abnehmender Wasser-
menge von einer Konzentrationserh6hung der Wasserinhaltsstoffe und einer Ab-
nahme des Sauerstoffgehaltes in unterschiedlicher Weise betroffen sein, wobei
die Wassertemperatur einen entscheidenden Einfluss hat.

Der Graureiher als Art, die u. a. an FlieBgewéssern Nahrung sucht, kann teilweise
bei Niedrigwasser profitieren, da sich die Nahrungserreichbarkeit verbessern
kann. Fische konzentrieren sich dann z.B. an vormals unzugénglichen tieferen
Stellen des Gewdssers und sind dadurch relativ leichte Beute fiir den Graureiher.
Sollte es bei weiter zuriickgehenden Wasserstinden bis zu einem teilweisen
Trockenfallen von Gewésserabschnitten kommen, so wére allerdings mit erheb-
lichen Beeintrdchtigungen zu rechnen, die sich je nach Umfang der trocken gefal-
lenen Abschnitte auch iiber lingere Zeitrdume auf die Biozonose des Gewdssers
auswirken konnen. Einen kurzfristigen Ausfall der Murr als Nahrungsgewisser
fiir den Graureiher konnte diese, in Bezug auf ihren Nahrungserwerb flexible Art,
z.B. durch Ausweichen auf andere Gewisser oder andere Nahrungsquellen wie
Mause, die auf Wiesen und Ackerland erbeutet werden kénnen, kompensieren. Zu
weiteren moglichen Auswirkungen auf die Fische wird auf die Antwort in Ziff. 2
und 3 verwiesen.

6. Welche Auswirkungen hdtte aus ihrer Sicht ein weiteres Absinken des Wasser-
standes der Murr auf die Landwirtschaft im Murrtal?

Fiir die Landwirtschaft in Baden-Wiirttemberg und auch im Murrtal ist die Hohe
des Niederschlags sehr viel entscheidender als der Stand des Flusswassers. Wenn
Flusswasser allerdings fiir eine Beregnung verwendet wird, kann ein niedriger
Flusswasserstand auch Auswirkungen auf die landwirtschaftlichen Fléchen haben.
Nach den uns vorliegenden Informationen findet im Murrtal in der Regel keine
Beregnung von landwirtschaftlichen Flachen statt.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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